

# 山區義診記

有許多志工來自北部與南部，甚至還有來自海外的外籍友人，大夥不分彼此，全力為中部災民盡心盡力，甚至還因為過度投入救災而受傷與生病。

## 敏

督利颱風引進強烈的西南氣流，在七月二日晚間豪雨瞬間瀉傾，短短三天的時間內，累積了驚人雨量，讓中南部幾乎成了汪洋一片，而南投、台中縣等曾經歷九二一重創的災區，更因為瞬間雨勢太大，產生了威力驚人的土石流，除了造成不少的死傷，也摧毀了無數家園，讓當地居民宛如身陷地獄，急待外界的救援與關懷。

## 黃泥取代了綠意

透過電視轉播，看到中部山區到處都是土石流的殘痕，黃泥取代了綠意，彷彿重回到S1大地震後的場景。距離谷關只有三公里的松鶴（舊名：德芙蘭，泰雅語意為有好山好水的地方）部落，好不容易走出了五年前土石流的陰霾，正在發展族人自立出發的自救計劃，讓泰雅族文化的生態、產業結合觀光，透過社區營造讓族人重新找到生

計之源。眼見計劃就要開花結果，如今整個部落幾乎全部掩埋在土石流中，過往的辛勤耕耘，全都付諸東流，讓曾經有過「生態之旅」的我們，更加感到神傷。

## 來自各地的物資，堆滿了體育場

為了提供災區居民及時的醫療照顧，我隨一

群熱心助人的醫護人員來到中部災區，希望能夠略盡棉薄之力。初抵南投縣立體育場，大夥先將預先準備的白米、泡麵、乾糧、礦泉水搬下車，卻發現來自各地的物資已經非常多，簡直就像個超大型的超級市場，讓人感到相當欣慰，畢竟，台灣人對急難救助的善心，並不如傳言的冷漠與無情。

離開南投縣立體育場，一行人轉往台中縣山區，發現許多重要的產業道路，已變成洩洪

道，如脫韁野馬般的洪水衝進整排商店、住家，有的只剩下扭曲的屋頂、有的已深埋在土石淤泥中根本找不到殘跡。當四輪傳動車更接近山區，到處可見翻覆、重疊的車輛，還有整片塌陷而中斷的產業道路，讓許多鄉鎮的居民無法得到外界的救援。

一路上，不時都會發現正在搶通道路的怪手與工程車，還有一批批拿著鏟子的阿兵哥，頂著烈陽清除土石，只希望能夠儘早搶修路基毀損的道路。幾天的山區往返，發現道路搶通的速度相當快，往往前一天受阻的路段，隔天就可以通過了，看著辛苦救災的國軍，大夥紛紛向他們行舉手禮，如果沒有他們日夜搶通道路，救援物資也無法深入災區。

投入救援的國軍，主要執行受損道路修復、橋樑探勘、廢棄物清除、山地部落便橋搭設及空中人員、物資輸送等任務。如果沒有龐大的軍方人員協助，數千名受困災區的居民與遊客，恐怕無法在最短的時間獲得救援。看著一架架直昇機往返載運民生、醫療物資與人員、病患，讓那些與外界隔絕的災民，不至於因為缺乏糧食與醫療而造成更大的災難。

## 隨處可見，急難救助的善心

本以為，災民的處境就像傳言：無人聞問、

台灣民衆的愛心讓南投縣立體育場變成一座巨型超級市場。







山地青年背著幾十公斤重的救災物資，來回於發放站與部落之間，幫族人運送救災物品。

五年間，中部山區歷經了921大地震、桃芝颱風與敏督利所帶來的豪大雨，讓當地民眾一次次飽嘗災難驟降的驚恐與流離失所的徬徨，心態上似乎也變得消極與絕望，甚至憤世嫉俗，認為大夥都虧欠他們。因而，當我們與這些災區的居民互動，不一定都能感受到善意的回應。

這些年來，台灣各地只要發生天災，就會演變成政治性的話題。許多民意代表，不斷批評政府，讓許多原本單純、老實的居民，也受到輿論的影響，認為政府永遠虧欠他們，導致再多的救

飽受風雨之災的原住民同胞正排隊領取來自全國各地的愛心物品。



無人關心。來到災區，卻發現並不是如此。除了國軍的火速救援，民間組成的救災團體也紛紛上山協助。像台中縣救難協會，就招募了龐大的志工，前往災區協助災民清潔及消毒，並在各鄉鎮設立救助站，發放便當、飲水。其中有許多志工來自北部與南部，甚至還有來自海外的外籍友人，大夥不分彼此，全力為中部災民盡心盡力，甚至還因為過度投入救災而受傷與生病。

在柔腸寸斷的中部山區，不時會看到台電的工程車正在搶修電力、中華電信的工程車正在搶修電話、中油的公務車正在載送桶裝瓦斯支援災區，還有郵局免費寄送「救災包裹」。讓原本寧靜的山區，因為眾多的關懷上山，出現了人聲鼎沸的情景，大夥總在會車時揮手問好，甚至探詢前方的情況。除了親赴災區的志工，也有許多民間團體發起義賣活動，協助往後的重建。

當我們來到一處坍塌的道路旁，緊鄰道路不

遠處正在發放物資。有一批批從山裡走出來的山地青年，身上背著竹簍子，走向物資發放中心。他們是自願來幫忙的，將民生物資帶回村子，讓山裡的老人與小孩，不致因為道路中斷而餓肚子。據說，他們走回村子，單趟需要一個多小時，身上背著重達七十多公斤的物資，一個上午往返三趟，汗早已溼透了披在肩上的毛巾。當我們對他們說：一路辛苦了。山青們紛紛面帶微笑，回說：謝謝你們的幫忙。大夥都覺得很窩心，覺得這些默默照顧村民的青年很值得敬佩。可是，中午休息看到電視新聞，卻看到有些衣著乾爽的災民頻頻對著電子媒體抱怨：直升機運送物資的速度太慢！大夥面面相覷，臉上的表情百味雜陳。

**災民是被遺忘且受到不平等待遇的一群？**

四輪傳動車碰到上坡路段的爛泥巴，還是力不從心。當我們身陷爛泥中動彈不得，路邊正在挖土石的山青，見狀就開著怪手轉過來，透過拖車的繩索，將車子從泥堆中拉出，隨後揮手與我們道別，還謝謝我們上山幫忙。有的時候，當我們將物資送到發放中心，卻碰到有些災民說：我們不要這些物資，直接給我們錢！大夥的臉上有這些感傷，他們究竟在不滿什麼？

援，都會惹來無端的抱怨。似乎，住在偏遠地區的居民，永遠都是被遺忘且受到不平等待遇的一群。

而政府當局，為了平撫這一波波的民怨，總會特別小心翼翼，並不斷編列預算幫受災區造橋鋪路，發放救濟金。民間團體也紛紛發起援助團體，提供他們醫療與重建家園的協助。或許就是感於國人這種補償的心理，讓許多災民在家中堆滿救濟物資之際，還不斷傳達不滿意的言論，讓許多辛苦投入救災的志工們感到有些心寒，甚至思索：自己曾經受到政府這麼多的照顧嗎？

如果沒有親臨災區，光看到媒體大力批評政府的救災乏力，恐怕只能對政府搖頭嘆息。可是，親自走訪了災區，看到國軍、民間與災民本身的付出，心中感到無比欣慰。在這個充滿政治對立的社會中，希望能少報點憂、多報點喜，讓我們有機會多感受一些正面的關懷與善心。

土石流的危害，除了是天災，也是相當程度的人禍。五十年來，我們沒有善待山坡地，不但濫墾與濫伐，忽略了水土保持的重要性，造成自然生態失去平衡。滿山的果樹與檳榔、大量使用除草劑，山坡地的不當開發、超限利用。這次的七二水災，已經是大自然的沉痛警告，專家建議，讓大地休養生息，慢慢回到自然生態的平衡，重現福爾摩沙的美麗。